本報記者「揭秘」十五運會與殘特奧會獎牌創作

「同心」交融蘊灣區風韻 方寸間講述體育之美

一塊幾百克的全運會獎牌,承 載着數萬名運動員沉甸甸的夢 想。隨着8月2日晚殘特奧會獎牌 「同心暖」的亮相,十五運會和 殘特奧會「同心」系列獎牌全部



揭曉。這是全運史上首次由珠寶設計 團隊主導獎牌創作,「同心躍」「同 心暖」的色澤、外觀、質感、觸感深度 承襲了珠寶首飾精、巧、美的特質,而 兩枚獎牌「一海一地」「一古一今」的 元素組合與呼應,又讓中華文明、嶺南文 化、灣區風韻與體育之美完美交融。

設計團隊接受香港文匯報記者訪問「揭 秘」獎牌創作歷程時表示,期待打造全運史 上獨具特色的獎牌,而獎牌的正式亮相並非 創作故事的終點,未來它們將與成為它們主



人的每位獲獎運動員相伴, 續寫更多關於榮耀與傳承的 美妙互動。 ●香港文匯報

記者 敖敏輝 廣州報道

5月16日,剛從工廠車間下線的十五運會獎牌「同心躍」,由東東端光大河流 牌「同心躍」,由專車護送至深圳。周 大福珠寶集團創作總經理、十五運會和殘特奧會 獎牌總設計師林鴻勝從香港啟程,北上與內地同 事匯合。在周大福珠寶深圳辦公室,一尺見方的 中國紅包裝盒被緩緩打開,陽光穿透大樓玻璃灑 落在獎牌上,十五運會會徽「三色花」折射出道 道金光,下方浮雕牡丹花華美綻放,充滿生命的 張力,「三花映牡丹」的經典意象彷彿在整個空 間裏輕盈躍動。林鴻勝坦言,他曾無數次想像過 與獎牌成品的「見面」場景,卻未料到設計概念 能以如此生動鮮活的姿態真實呈現。他俯下身, 像抱着自己剛出生的寶寶一樣,端詳着每一寸細 節,眼中滿是珍視與欣慰

「就是它!」林鴻勝長舒了一口氣,近半年日 夜創作的畫面,逐幀浮現在腦海中。

創作如做「蒸餾」海陸古今融合

十五運會和殘特奧會組委會委託賽會贊助商 周大福珠寶集團設計、生產獎牌,這個重任自 然落到集團珠寶設計團隊肩上。不到半個月: 結合過往履歷和初步的獎牌作品,集團從十餘 位設計師中遴選4人組成共創團隊,成員涵蓋 產品設計師、平面設計師、視覺設計師和3D設 計師。

「起初有四五個方案,或重心在運動元素,或 聚焦嶺南文化、粵港澳地標建築。綜合各方亮點 後,我們將獎牌的核心設計理念定為『同心』, 圍繞這個主題開展再創作。」林鴻勝説道。

創作前期就像對團隊內部方案與外界建議的 「蒸餾」過程,最終在「同心」的主題下,「三 花映牡丹」的概念越來越清晰。在元素搭配上, 「同心躍」「同心暖」逐漸形成「一海一地、一 古一今」的形態組合。「一海」對應粵港澳大灣 區共享的壯闊海洋,「一地」代表三地緊密相連 的陸地脈絡;「一古|萃取嶺南傳統建築鑊耳屋 的文化元素,「一今」則融入港珠澳大橋的地標 意象。

三花交疊旋轉 展示健兒形象

「主題和形態先後確定,接着是獎牌的紋飾和 工藝手法,這是我們設計獎牌四個依次遞進的步 驟。」林鴻勝説。

四位設計師都具有10多年乃至20多年的珠寶 設計經驗,參與獎牌設計看似是跨賽道,其實是 極為自然的過渡。在他們看來,設計獎牌和珠寶 本質上是相似的,都是在方寸之間講述獨特故

周大福珠寶集團創作高級經理、獎牌設計師黎 偉傑解釋,十五運會會徽由紅色木棉花、紫色洋 紫荊和綠色蓮花交疊旋轉而成,三花咬合的空白

處,惟妙惟肖地展示出一個運動健兒的形象。為 追求更精細的效果,團隊決定將珠寶設計中層次 落差的手法,運用於三色花的放射線,而三花正 面則以光面呈現。因此,從正面看是平面,側面 看卻是立體的。與下方牡丹花相比,三朵花雖顯 得小巧,卻在其托舉下,於光線中格外惹眼。

「牡丹花採用半立體浮雕與磨砂質感,這也是 珠寶首飾的常用手法,更顯托舉的張力。」林鴻

牡丹盛開瞬間 細節反覆雕琢

這朵牡丹花並不尋常。「亞洲飛人」蘇炳添第 一次見到獎牌時即覺得「面口熟」,但實際上, 這朵牡丹並非源於內地硬幣上的浮雕牡丹,亦非 取材於以往任何一件藝術畫作,而是團隊獨一無 二的全新創作。

「獎牌中的牡丹花設計過程如『花期追逐』, 不能是含苞待放,而過於『怒放』又有盛衰轉換 之感。為了找到花朵盛開最合適的 moment (瞬 間) ,我們反覆雕琢細節。牡丹花葉亦是如此, 最終作品呈現出葉片自然滑落到水平面、末端微 微向上,形成托舉(三色花)之狀。」黎偉傑

冀「對話」連動員 續寫更多故事

設計之初,團隊便立志跳出「僅服務於頒獎瞬 間」的局限,期待獎牌能夠與運動員建立長期共 鳴,成為陪伴他們走過人生不同階段、能夠持續 對話的夥伴。

「有的運動員家中陳列了幾十個獎牌,像個小 型博物館。」黎偉傑説,團隊不想讓這枚獎牌淹 沒在運動員的陳列架上,而是通過立體層次的精 心打磨,讓它成為視覺焦點,能與其他獎牌形成 差異,引人回味。

「比如,從三色花的光面設計到牡丹花的半立 體浮雕,再到莫比烏斯環的全立體呈現,使得十 五運會的獎牌從頒獎台上遠看與拎在手上,感覺 很不一樣,層次的變化會讓運動員感受到我們的 匠心。」黎偉傑説。

林鴻勝亦補充,不管是十五運會獎牌還是殘特 奧會獎牌,每一個區域的元素都是一路呼應的, 一環扣一環。

在黎偉傑看來,獎牌設計生產出來後,並沒有 完成它的使命。找到它真正的主人,在頒獎台上 被佩戴上,並在今後不斷傳揚堅韌不拔的體育精 神,才是這枚獎牌使命的真正延續。

「獎牌是對運動員辛苦訓練的獎勵,也是對榮 譽的加持。當他們拿到我們精心設計的獎牌時, 會和他們的職業故事結合起來,續寫更多屬於運 動員自己的故事。」黎偉傑説,這是他們設計工 作的重要出發點。

精簡冗餘文字信息 運動員「金點子」獲採納

設計工作並非「閉門造車」,創作團 隊進行了多輪「頭腦風暴」,亦深入 粤港澳多地走訪調研。

林鴻勝表示,粤港澳地域文化特色鮮明,而大灣區 作爲「一國兩制」實踐的重要載體,設計中必須凸顯 「一國」的根基與内核。團隊曾就此反覆研討,比 如有人提議直接融入國旗、國徽元素,但因與獎牌

整體風格不太協調,且難以與會徽「三色花」形成 呼應,最終只能作罷。後來,通過反覆交流、提煉 與碰撞,牡丹花成為團隊共識中承載「一國」底蘊



「亞洲飛人」蘇炳添對獎牌高度評價 香港文匯報記者敖敏輝 攝

牡丹花有「百花之王」之稱,在中國文化語境和 國人心目中, 牡丹是當之無愧的文化象徵和精神圖

走訪中,一位曾獲全運會獎牌的內地運動員與團 隊交流時直言:大家都知道它是獎牌,爲什麼還要 反覆用文字告訴運動員「它是一枚獎牌」,建議會 徽面删去冗餘的文字信息。

林鴻勝聽言,心中爲之一振,這正與團隊的想法不 謀而合:要盡量呈現粤港澳特色文化和風物,又確保 獎牌信息不過於混雜,不如增加圖案形態,減少文字 信息。「我們有計劃優化會徽面文字信息,但徹底不 用,卻沒想過。這位運動員的建議被採納,最終也得 到組委會首肯。」林鴻勝説。

融合科技 專家倡嵌二維碼

不少業界人士還爲獎牌設計提供了融合科技應用 的創意,比如有一位專家建議,不妨在獎牌上嵌入 二維碼,運動員或觀衆掃碼後,便可獲取賽會的核 心信息。

「當然,和珠寶設計或其他藝術創作不同,審會 獎牌不僅僅體現設計師的意志,也不能不加篩選地 採納各種創新建議,而是要在賽會精神、地域文 化、公衆審美的平衡中找到最優解。」黎偉傑説。

牽手內地 挖掘傳統文化「金礦」

周大福珠寶設計團隊的成員背景多元,既具 備捕捉國際設計潮流的洞察力,又深諳中國傳 統文化的豐富內涵。在大灣區完成一個創意, 就如煲老火靚湯,內地的食材、香港的火候、 澳門的調味,缺一不可。

全運會獎牌的創作和生產過程,本身就是大 灣區融合的縮影。周大福珠寶團隊的創作過程 分布粵港多地,香港總部負責整體創意構思, 深圳同事更多專注工藝支持,而生產部門則解 決產品落地問題。

林鴻勝表示,近年來,內地與港澳不同層面 的交流越來越頻繁,接下來在設計和創意產業 方面,不管是教育、產業、人才,應該進一步 互聯互通,助力大灣區創意產業升級。

林鴻勝認為,無論是從珠寶設計的實踐來看, 還是從各類國潮產品的湧現中都能發現,中國傳 統文化中蘊藏着太多值得探究和挖掘的空間。團 隊將持續推進相關挖潛工作的模式與機制逐步成 形。當前,周大福珠寶正在聯合香港與內地的不 同機構、團體及高校開展探索。例如攜手陝西歷 史博物館與西北工業大學,以唐朝文物為設計靈 感推出的「盛世華彩‧傳承系列」新品,便成 功引發了人們對唐朝盛世風貌的新遐想。

「香港作為國際化平台,創意人才和產業有 顯著優勢,未來在不同領域可以牽手內地做更 多類似的嘗試,通過挖掘中國傳統優秀文化, 壯大創意產業。同時,利用港澳平台,讓中國 文化『走出去』。」林鴻勝説。

港澳青年珠海暑期實習計劃收官 逾六成冀扎根灣區



■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報 道)「粵創未來」2025港澳青年珠海暑期 實習活動到12日陸續收官。在過去5-8周 的時間裏,來自香港、澳門的71名青年學 生通過企業實習實踐、創新創業探索、文 化深度參訪、跨界交流互動等多元形式, 沉浸式感受珠海城市活力和粤港澳大灣區 發展脈搏。此次實習活動為港澳青年提供 超100個優質崗位,涉及國企、高新技術 企業等,覆蓋經濟、法律、生物醫藥、信 息科技、文旅宣傳等領域。通過實習,港 澳青年得以深入了解珠海經濟社會發展情 況、企業文化和工作環境,切身感受內地

創新、友好的城市發展氛圍。實習期間,

超過60%的港澳學生表達了在大灣區就業 創業意向。

港生:看到想法落地的可能性

香港實習學生許家旖表示:「過去覺得 產業創新是宏觀戰略,現在才明白它可以 具體到一塊瓷磚的精細工藝、一面牆的獨 特設計中。這些企業讓我看到,珠海的創 新不是懸浮的概念,而是有溫度、可觸摸 的未來。」實習期間,港澳青年參觀了粵 港澳現代農業園、鐘錶博物館以及科技企 業,並開展多場鄉村振興與現代科技的探 索之旅。在斗門區新馬墩村,青年們走進 「對澳供水歷史展覽館」,聆聽珠澳同心 保障供水的故事。而在珠海太空中心, 「天宮」空間站模型、航天科普互動展激 起了青年們的極大興趣。

值得關注的是,港澳青年們還走進了粵 港澳青年創新創業基地,了解啟動資金、 場地補貼、導師輔導等全周期支持政策 深度體驗「一站式」政策解讀服務。同 時,主辦方藉助「首屆粵港澳大灣區創業 大賽」契機,面向港澳青年開展創業專題 輔導和政策推介會。參加實習活動的香港 青年組成了4個團隊報名參加此次創業大 賽。香港學生劉瀚博坦言:「實習活動讓 我對珠海的創業生態有了進一步了解,也 讓我看到想法落地的可能性。」